



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

让每一个角落都感受到幸福的温情 ——人口较少民族在脱贫攻坚大潮中的奋进故事

在宁夏考察期间,习近平总书记强调:“无论是全面小康、脱贫还是现代化,一个少数民族也不能少。各族群众是一个大家庭,要携手并进。”

在脱贫攻坚的决战战场上,我国总人口在30万人以下的28个人口较少民族,包括珞巴族、独龙族、毛南族等,正在通过一系列的帮扶政策以及勤劳的奋斗,坚实地向小康迈进。

翻越贫困的大山

走进距雅鲁藏布江不远的西嘎门巴村村民贡桑家,宅居的小楼充满民族特色,现代设施齐全,生活条件令人艳羡。

西藏林芝市米林县羌纳乡西嘎门巴村位于219国道旁,前往雅鲁藏布大峡谷景区必经此地。受益于精准扶贫、小康村建设等政策,当地翻新、新建住房,实现了自来水入户、人畜分离等,村民生活也迈上新台阶。

多年来,门巴族群众聚居地自然条件差,老百姓贫困程度深。但在脱贫攻坚的大潮中,门巴族的干部群众奋起直追,终于告别绝对贫困。

向着梦想的生活,就要坚决翻越贫困的大山。

在广西环江毛南族自治县下南乡下塘村,搬迁户谭广田坐在新居门前,望着远处的深山,心中恍若隔

世——住在山中不通路不通电的日子一去不复返了。

今年56岁的谭广田,守着大山过了大半辈子。而他91岁的父亲谭运日,在50多年前到山里赶过一次街后,再也没过山。

这代际相传的贫困,如同抬头就可见的大山,横亘在谭广田面前,阻挡着他迈向幸福脚步。

幸运的是,精准扶贫来了。按照政策,谭运日可以享受到易地扶贫搬迁,同时还有产业奖补、低保金、高龄补贴等一系列的政策叠加。

与贫困斗争了一辈子的父子俩,终于完成了从贫穷困苦到幸福生活的跨越。

不只是老谭,近年来,环江县累计帮助1880户毛南族贫困户实施危旧房改造,同时帮助2356名毛南族贫困人口实施易地扶贫搬迁并逐步就业,彻底拔掉穷根。

“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。”2019年4月,习近平总书记给“直过民族”、云南贡山县独龙江乡的乡亲们回信,祝贺独龙族实现了整族脱贫,乡亲们日子越过越好。如今,独龙江全乡千余户独龙族群众全部住进了新房,草果、独龙蜂、独龙牛、独龙鸡等特色种植养殖产业遍地开花。

独龙江乡孔当村村民孔志强这两天忙着田间除草,望着自家的草果地,他笑吟吟地预测,以前最高年收益7万元,“希望今年行情好,再多挣上几千元”。

在奋斗中绽放“幸福花”

推开客栈窗户,远眺怒江大峡谷,高黎贡山的“皇冠山”和“石月亮”景观就在眼前。“我们这里背靠高山,前临悬崖,是难得的‘风水宝地’。”亚珍笑容满面地给客人介绍。

亚珍是云南省怒江州福贡县匹河怒族乡老姆登村村民。老姆登村坐落于碧罗雪山半山腰的较缓坡地,是怒江大峡谷最理想的观景位置之一。

正因为如此,在怒族语言里,老姆登的意思是“人喜欢来的地方”。

虽说寓意美好,可交通瓶颈与景区建设的滞后,让这里的怒族群众只能围着美景守清贫。

那时候,与亚珍一样着急的,还有怒江州各级干部。如何让怒江大峡谷这样的世界级旅游资源不再藏在“深闺”?

建成全州首座机场、修通贯穿全境的交通陆路大动脉、强化营销“怒江大峡谷”品牌……怒江在变,通了水泥路的老姆登村,也很快成了山外人争相打卡的“网红地”。老姆登村干部李仕合说,县、乡政府因势利导,鼓励发展乡村旅游,现在全村的农家乐、客栈已有22家,旅游从业人员150余人,去年旅游收入达300多万元。

在内蒙古鄂温克族自治旗太阳花传承发展中心,四五名牧民妇女

在制作太阳花。

在鄂温克族神话中,太阳的化身是一位名叫希温·乌娜吉的姑娘,她每天将光明和温暖带给生活在密林深处的鄂温克人。为了纪念太阳姑娘,鄂温克人有佩戴太阳花的传统。

如今,太阳花已成为帮助当地牧民脱贫致富的文化产品。据介绍,太阳花传承发展中心免费教授当地牧民制作太阳花,累计培训1200多名周边牧民,每日可得收入120元至150元。

在鄂温克族自治旗的民族文化产业园,目前已累计入驻企业192家,直接带动就业1000余人。这些企业努力设计丰富多彩的文化产品,培育出更多帮助致富的“幸福花”。

民族团结万事兴

清晨,送走了住店的两拨客人,麻麻门巴新村的农家乐老板边巴占堆才顾得上喝茶。此时,勒布沟的薄雾正逐渐消散,间间村舍掩映在青山绿水间,依稀可见。

勒布沟地处西藏错那县境内,平均海拔2400米左右,原始森林面积达36万亩,景色宜人,但这里绿水青山变成金山银山的日子却并不久远。

2014年,勒布沟到县城的柏油路建成通车。在西藏大力建设边境小康示范村的带动下,世代生活在喜马拉雅山脉深处的门巴族群众积极培育特色产业、发展特色旅游业。

新华社北京6月19日电(记者安蓓)记者19日从国家发展改革委了解到,今年6月29日至7月5日为全国节能宣传周,主题是“绿水青山,节能增效”。7月2日为全国低碳日,主题是“绿色低碳,全面小康”。

根据国家发展改革委、生态环境部等14个部门印发的通知,节能宣传周期间,国家发展改革委将会同有关单位围绕宣传主题,组织开展“云”上节能周相关宣传活动,提升全社会节能意识和节能能力,提高能源资源利用效率,持续推进生态文明建设。各部门、各地区要围绕宣传重点,组织动员社会各界积极参与,普及生态文明、绿色发展、节能降耗理念和知识,加快形成绿色生产生活方式。

全国低碳日中,生态环境部将会同有关单位开展相关活动,倡导低碳生产生活方式,普及应对气候变化知识,宣传低碳发展理念,提升公众低碳意识,鼓励各部门、各地区结合工作实际开展各具特色的低碳宣传活动,动员全社会广泛参与低碳行动,培育引领低碳新风尚。

通知要求,各部门、各地区要严格按照党中央、国务院疫情防控工作统一部署和有关要求,根据本地区疫情防控工作实际,在做好常态化疫情防控的同时,以线上方式为主,开展本部门、本地区宣传活动。要坚决贯彻执行中央八项规定精神,坚持节俭办活动。

《共产党员在抗“疫”一线》出版发行

新华社北京6月20日电“七一”前夕,一部忠实记录广大共产党员奋战在新冠肺炎疫情防控第一线感人事迹的图书《共产党员在抗“疫”一线》由新华出版社出版,面向全国发行。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情发生后,广大共产党员挺身而出,紧急奔赴防控一线,为坚决打赢这场史无前例的疫情防控阻击战作出了突出贡献,涌现出一大批可歌可泣的先进典型。

本书精选新华社采写播发的文字、视频等重点稿件百余篇(条),图片150余幅,主要内容包括“他们,冲锋在人民‘战’疫主战场”、“他们,构筑起坚固的生命防线”、“他们,用担当书写初心答卷”、“他们,用行动为群众办实事”、“他们,彰显青春的蓬勃力量”、“他们,退休不褪色初心永不变”和“那些远去的人 那些不灭的光”七个部分,充分彰显了共产党员在防疫抗疫中的先锋模范作用。

标题新闻

◎国务院联防联控机制发布修订版防护指南:风险等级提升后应从严从紧落实新冠肺炎疫情防控措施

◎教育部等八部门部署加快和扩大新时代教育对外开放

◎人社部:努力扩大“三支一扶”招募规模

◎公安机关将开通三条绿色通道服务高考考生

◎全国首个林长制改革示范区选定30个先行区

田园风光如画

近日,四川省甘孜州乡城县的小麦、青稞已到成熟收割期,从高处俯瞰,藏族民居错落其间,呈现出一派景色优美的田园风光。 李林 摄



转移输出农民工2378.1万人

前5月川籍农民工转移输出量全国第一

“我现在每个月有4000多元工资。”6月19日,笔者拨通德阳籍农民工顾万财的电话时,他正在广东东莞市清溪镇一家塑料厂上班。电话那端,机器轰鸣声不断。4个月前,顾万财坐上春节后首趟开赴广东的川籍农民工免费返岗专列,顺利返岗。

“截至5月底,全省已转移输出农民工2378.1万人,居全国第一位。”6月19日,全省就业促进暨人社工作推进会上透露这样的数据。

疫情之下,农民工转移输出面临着用工信息不通、道路交通不畅、

健康风险等多重困难。而截至去年底,我省有农民工总量2482.6万人,在春节前返乡的有2038万人,庞大的数量带来较大的工作难度。那么,四川是如何做到农民工转移输出量全国第一呢?

转得出

畅通输出渠道 创下两个全国率先

面对疫情下严峻复杂的农民工转移输出形势,四川省成立了农民工外出务工服务工作专班,坚持疫

情防控和农民工外出务工服务一起抓,全力保障农民工转得出、能就业,以实际行动助力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

“首先是摸清底数。”省农办副主任、人社厅农民工处处长李一漫介绍,为摸清节后农民工外出务工基本信息,全省建立了返乡农民工务工就业意愿调查制度,了解到节后全省有外出务工意愿的农民工达2016万人。

加大对农民工转移输出服务力度,四川省在全国创下两个率先。在全国率先走出去对接省际劳

务——2月上旬,相关省领导带队,赴浙江、广东等川籍农民工主要务工工地,就疫情期间川籍农民工返岗务工相关事项与当地省份达成协议,先后与10个省(市)建立健康体检互认工作机制。在全国率先开展农民工外出务工健康证明服务——上线四川外出务工人员健康申报和查询系统,通过线上线下双通道为外出务工人员办理健康证明,让农民工返岗安心、企业用人放心。

“因为有健康证明,我们顺利返岗。”内江籍农民工李红英说,她和

老乡们坐农民工专列到达广州后,又坐上了省政府驻广州办事处协调组织接农民工到厂的接驳专车,一路很是畅通。

2月9日起,全省全面开展“春风行动”,组织“点对点、一站式”直达运输服务,畅通农民工返岗道路。专列、专车、包车,让农民工“出得了家门、上得了车门、进得了厂门”。“截至目前,全省累计为1654万外出务工人员出具健康证明,组织专车专列包车运送农民工53万人。”省人社厅厅长胡斌说。

(下转2版)

今年6月29日至7月5日为全国节能宣传周